

# 重庆2023年职工社会保险缴费基数公布

## 看看你的社保缴费基数是多少

2023年重庆社平工资是多少？每月社保应缴多少钱？近日，市人力社保局、市财政局、市医保局、市税务局印发了《关于做好2023年度社会保险缴费基数上下限核定等有关工作的通知》（以下简称《通知》），对重庆市2023年度养老保险、失业保险、工伤保险、医疗保险（含生育保险）缴费基数上下限核定等有关工作进行了明确。7月13日，市人力社保局对该《通知》进行了解读。

### 1.重庆2023年度使用的就业人员平均工资是多少？

解读：重庆2023年度城镇企业职工基本养老保险、机关事业单位工作人员养老保险、失业保险、工伤保险、医疗保险（含生育保险）缴费基数上下限核定（含补缴历年社会保险费）工作中使用的就

业人员平均工资为82348元/年（6863元/月）。

2.重庆2023年度以个人身份参加城镇企业职工基本养老保险缴费基数上下限分别是多少？

解读：以个人身份参加城镇企业职工基本养老保险人员，2023年度月缴费基数上限为20587元、下限为4118元。

3.重庆2023年度职工社会保险缴费基数上下限分别是多少？

解读：重庆2023年度城镇企业职工基本养老保险、机关事业单位工作人员养老保险、失业保险、工伤保险、医疗保险（含生育保险）缴费基数上限为20587元、下限为4118元。

4.用人单位参加职工医保的退休人员个人账户划入基数是多少？

解读：用人单位参加职工医疗

保险的退休人员和以个人身份参加职工医疗保险二档的退休人员个人账户划入基数按照82348元/年（6863元/月）的60%执行，其中随用人单位参加职工医疗保险的退休人员

2018年12月锁定时点个人账户划入基数高于82348元/年（6863元/月）60%的，按照锁定时点个人账户划入基数执行。

### 举例说明>>>

例1：王先生在一家外企任部门经理，每月工资22000元。单位在为其缴纳2023年社会保险费时，缴费基数是多少？

答：我市2022年社会保险缴费基数下限为4118元/月，虽然小张实际工资低于规定缴费下限，但小张最低只能以4118元/月为缴费基数。

例2：小张高中毕业，刚进入一家工厂打工，每月工资3000元。单位在其缴纳2023年社会保险费时，缴费基数是多少？

答：我市2022年社会保险缴费基数下限为4118元/月，虽然小张实际工资低于规定缴费下限，但小张最低只能以4118元/月为缴费基数。

例3：丁女士是位自由职业者，2023年社会保险费缴费基数是多少？

答：丁女士可以在4118元/月至20587元/月之间，根据自身情况选择不同缴费档次缴费。

例4：李女士是位证券从业人员，每月工资为7500元，单位在为其缴纳2023年社会保险费时，缴费基数是多少？

答：李女士的工资在4118元/月至20587元/月之间，她的社会保险个人月缴费基数为7500元。（据《重庆日报》）

常检查车辆，减少长时间行驶。

此外，城乡火灾风险比较高，要加强城乡、城镇、森林的防火。农业生产方面，水稻高温热害风险比较高，要加强稻田的田间管理。

三是加强高温期间的安全生产。晴热高温时段容易发生局地强对流天气，化工、能源、建筑、交通、旅游、城市管理等重点领域都需要进一步加强高温和强对流天气，包括风暴雨、雷电灾害的防范应对工作，确保盛夏的安全生产。

### 厄尔尼诺对重庆有何影响？

发布会上，重庆市气象台台长张焱介绍，预计7月13日夜间到14日白天，我市东北部及中西部部分地区有较强降雨。

其中，巫溪县、开州区、云阳县、奉节县、巫山县、梁平区、万州区、垫江县、忠县、长寿区等地的部分乡镇有暴雨，个别乡镇大暴雨。

张焱表示，我市部分区县前期已经历多轮强降雨，需高度关注本轮降雨的叠加效应，做好地质灾害、中小河流洪水、山洪、城乡积涝等次生灾害的防范应对工作；降雨时部分地区伴有短时强降水、阵性大风、雷电等强对流天气，请注意防范。

### 37℃以上高温日数为25天左右

重庆市气象局副局长、新闻发言人杨智介绍，7月13日—14日，我市将迎来近期新一轮强降水天气过程；此后从7月15日开始到8月下旬前期，我市大部地区陆续进入阶段性晴热少雨时段。

预计7月中旬至8月，全市平均气温较常年同期偏高0.8℃，37℃以上的高温日数为25天左右，较常年同期偏多；40℃以上的高温日数8天左右，较常年同期偏多，极端最高气温可达42℃左右。

此外，全市平均降水量为200毫米，较常年同期（242.8毫米）偏少两成。其中，东北部和东南部偏多一成，其余地区偏少一到三成。预计从7月中旬到8月底，我市大部地区将出现20~35天轻到中度气象干旱，较常年同期偏多。中西部地区为中度气象干旱。

### 三个方面防范工作需做好

杨智建议，应重点从三个方面做好应对和防范工作。

一是减轻干旱影响。在做好防汛的同时，要抓住有利的降水过程，做好蓄水保水工作，确保人畜饮水和工农业生产用水安全。

二是减轻高温危害。比如高温期间户外活动中暑风险较大，应做好防暑降温工作，在露天的车辆容易出现爆胎或者是自燃，要注意经

（据《重庆日报》）

### 区城市管理

## 整治夜间市容 守护文明“烟火气”

本报讯（首席记者 熊浩通讯员 夏清勇）夏日来临，夜幕下的城市也愈发热闹起来。如何让“烟火气”更有“文明范儿”？连日来，区城市管理综合行政执法支队针对夜间经营容易发生的违规行为特点，在璧泉街道枫香路、登云路、鸿鹏御府、南门唐城等路段持续开展夜间烧烤店、冷酒馆占道经营集中整治行动，全力打造整洁、有序的城市环境。

行动中，执法人员逐街逐店向商户宣传相关市容秩序法律法规知识，营造浓厚整治氛围。同时按照“主干道严管、次干道监控、背街小巷规范”的原则，强化执法管理，以教育劝导为主，强制查处为辅，及时制止占道经营，引导占道经营商家进入入市规范经营，对拒不听劝者依法进行查处，确保整治成效。

“实施夜间城市管理精细化，

既能助推夜市经济健康发展、聚拢城市夜间烟火气，又可以竭力为市民打造安宁舒适的夜间生活环境。”区城市管理相关负责人介绍，今年以来，该局已累计规范夜市周边占道经营1130余起，整治游摊4040余起，规范乱停放车辆3800余辆，贴单7000余辆，规范占用消防通道乱停放车辆828辆，拖移326辆。

该负责人表示，下一步，将加大夜间巡查管理力度，继续规范夜市周边经营秩序，持续深入对市民关注的夜间占道经营和经营性噪音扰民等问题进行集中整治。同时强化部门协作，联合区生态环境局、区市场监管局、区交巡警支队等相关单位对烧烤、冷酒馆店外占道经营、卫生脏乱等问题集中开展联合整治行动，形成多方发力、齐抓共管的良好态势。

### 不文明行为曝光



7月13日，观音塘湿地公园，一市民躺在凉亭座椅上休息，公共长椅俨然成为私人“躺椅”，不仅导致散步的市民中途休息没有座椅，还影响公共场所文明。

在这里，我们呼吁广大市民朋友，城市文明需要大家共同维护，请自觉遵守公共场所文明秩序，不要为了方便自己而丢了文明。相关部门要认真履行管理职责，加大日常巡查力度，强化教育引导，对不文明行为坚决予以制止，给广大市民创造一个文明、温馨的休闲环境。（记者 杨文广 摄）

### 节水节电「微宣讲」进社区

### 节能意识入人心

活动现场，志愿者以互动问答的形式开场，并结合生活中浪费水电的现象，从一水多用、手洗衣物、使用节能灯、随手关闭电源等方面讲解了节水节电的小技巧。不少居民听得认真，用笔详细记录。有奖问答环节将现场的氛围推向高潮，居民们热情满满、畅所欲言，踊跃举手参与互动，不仅在一问一答间温习节能技巧，还分享自己家节约水电的小妙招。

区创文办相关负责人表示，此次宣传活动不仅提高了居民的节能意识，还潜移默化地影响了居民的生活习惯，引导大家用实际行动做文明人、做文明事，为创建全国文明城区贡献力量。

## 架网护菜致国家保护鸟类死亡，该不该罚

来就不是目的，如何教育好周边的村民，凝聚更多社会共识，才是法院工作的重心。”为此，咸宁中院决定把法庭“搬”到老刘家所在社区的社区广场。

庭审现场，公益诉讼起诉人认为，老刘在禁猎区、禁猎期，采用禁捕的方式非法猎捕野生鸟类的行为，致使多只国家保护野生动物死亡，严重妨碍了野生动物鸟类生态繁衍，破坏了野生动物资源和生态环境，损害了国家和社会公共利益，老刘应承担赔偿全部损失、赔礼道歉的民事侵权责任。

老刘辩称，其依法享有案涉地块的土地承包经营权，造成12只鸟死亡属于过失行为，请求免于被追究赔偿责任。

咸宁中院审理认为，老刘虽然是为了防止其菜地的农作物不被侵害，但其在架设粘网后明知存在鸟类触网并会导致死亡的情况下并未采取有效措施，且架设高度已达3米之高，远超出其为保护合法权益的必要范围，导致多只野生保护鸟类死亡，其主观存在过错。老刘的行为违反法律法规，破坏了国家野生动物资源，侵害了国家和社会公共利益，已经构成侵

权，应当对其违法行为造成的损失承担全部赔偿责任。

据此，法院判决老刘需在市级媒体向社会公众赔礼道歉，并承担全部赔偿损失，该赔偿可通过从事其他野生动物保护、生态环境治理公益劳动等替代性修复方式履行。

### 用劳务代偿偿还“生态欠账”

该案审判长熊泽表示，《最高人民法院关于审理环境民事公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》第二十条规定：“原告请求修复生态环境的，人民法院可以依法判决被告将生态环境修复到损害发生之前的状态和功能。无法完全修复的，可以准许采用替代性修复方式。”

生态环境案件仅补偿性赔偿部分就包括了生态环境功能损失、清除污染和修复生态费用、鉴定评估费等，数额一般较大，再加上补偿性赔偿之外的惩罚性赔偿部分，对侵权人无疑是沉重的负担，对判决的履行也往往持消极被动的态度。

以提供有益于生态环境保护的劳务承担部分惩罚性赔偿，在依法惩罚和教育被告的同时，还能够提升侵权人履行赔偿责任的积极性，以及推进

惩罚性赔偿的可执行性，同时，通过履行公益劳务来引导更多的社区居民共同保护野生动物的法治意识，达到“审理一案，教育一片”的社会效果。

本案中，“以劳代偿”符合老刘的劳动技能和实际能力，且对改善当地生态环境具有实效。从法与情等角度考虑，此种变通方式具有可行性。本案的判决不仅是要让破坏者承担法律责任，也是为了增强人民群众的法治意识、环保意识、责任意识，更是呼吁全社会提高对生态环境和资源保护的重视。

法官提醒，广大农民在保护农作物等而采取驱鸟措施时，建议使用驱鸟带等生态友好型的驱鸟方式。保护野生动物，人人有责，护菜护鸟不“冲突”，驱鸟应合法，越界必“担责”。

（区委依法治区办供稿）



### 两山集团

## 建筑工地送清凉

## 情暖一线建设者

长期在重庆高新区城市管理职业学院附近活动。6月30日，民警通过公安内部网络查询系统核实到该男子的真实身份。经联系，嫌疑人赵某于7月1日主动投案自首。经审讯，赵某对其盗窃手机的犯罪事实供认不讳。赵某供述其当天遛弯路过时看到陈某的电动车内有一部手机，遂临时起意将手机偷走，自以为天衣无缝，没人能看到。

目前，赵某已被公安机关依法采

取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

警方提醒：不要将车辆随意停放在监控死角或是无人看守的路边。不要将现金、贵重物品、衣物、手提袋等放在车内的明面上。如遇到手机遗失或者被盗的情况，应立即采取挂失手机号、冻结银行卡以及修改社交软件密码等措施，以防造成更大的经济损失。

（通讯员 穆月颖）

### 健康教育知识

#### 溺水自救的正确做法

保持冷静最重要，屏住呼吸，放松全身，这时，身体会自然上浮。

尽量把头向后仰，使口鼻露出水面。

把身上的重物尽量甩掉，比

如书包、鞋子。

身边的任何漂浮物都要尽量抓住，如木板、树枝等，借住它们的浮力浮在水面，寻找机会抓住建筑物、大树等固定的物体。

（区健康教育所供稿）